金融工具确认和计量准则实施对基金投资的影响

陕西科技大学管理学院 徐筱婷 马广奇(教授)

一、金融工具确认和计量准则实施对基金投资的影响

1. 公允价值计量模式的引入将影响基金净值。基金投资 者最关心的就是其基金资产价值增值和变动原因,这也是基 金投资者评价基金管理公司业绩最重要的衡量标准。由于基 金资产的计量直接关系到其他会计要素和相关市场信息能否 正确计量和披露,所以正确合理的基金资产计量成为提供正 确和有用信息的基础。

基金净值是衡量一个基金经营业绩的主要指标,也是基金单位交易价值的计算依据。采用不同的计量模式来估算基金净值将直接影响到基金净值的真实性和可靠性,并事关投资者的切身利益。一般来说,基金净值的高估将损害高估后申购基金的投资人利益以及未对高估行为做出反应的原基金持有人利益,而有利于高估后进行赎回操作的投资人;基金净值的低估将损害低估后进行赎回操作的投资人,而对低估后申购基金的投资人及继续持有基金的投资人有利。另外,由于基金管理费和基金托管费均以基金净值为基础计算,对于基金管理人和基金托管人来说,基金净值高估相对有利。因此,对基金净值计量模式的选择至关重要。

现行会计准则将公允价值计量模式引入基金核算中,其

准确性和有效性有待进一步探讨,但可以肯定的是公允价值 计量模式的引入将会影响基金净值。现行会计准则规定,交易 性证券投资期末应按交易所市价(平均价或收盘价)计价,即 用市价确定其公允价值。那么对于证券投资基金所持有的金 融工具,将面临着公允价值确认的问题。

(1)对于上市流通的有价证券(含股票和债券)来说,这与基金现行的估值方法并没有不同。但问题的关键是:交易所"市价(平均价或收盘价)"是否等于"公允价值"。发达国家具有相对有效的证券市场,证券的现时市价视为可以代表企业权益证券(即股票)和债券的公允价值;新兴的转型期国家的证券市场只可能弱式有效,证券价格常被投机操作所左右,更不用说相对落后的发展中国家的证券市场了,所以即使是证券的现时市价也可能是欠公允的。再加上由于收盘价可能异常且频繁波动,该方法容易降低基金净值的稳定性,不利于引导投资者进行长期、理性的投资。

(2)对于中短债基金和货币市场基金,以前都采取摊余成本法辅以影子定价法。该传统方法一方面承认历史成本对债券资产估值的影响,考虑了时间变化的影响;另一方面通过偏离度控制可以让基金估值紧跟市场价格的主要趋势,基本上

计量单位,也就是说只有一个成本动因,它保证了成本分配的 正确、合理。二是在计算单位费率(单价)的时候,把单价分为 固定和变动两个部分,当一个单位的产出数量发生变化时,很 容易计算出适应这种变化的新的预算数字。

3. 促进了业务外包的科学有效性。外包已成为现代企业管理的一种发展趋势。那么,在何种情况下进行外包更加科学、合理呢?现行的管理会计虽然也强调对固定成本和变动成本的分离和成本习性的分析,但主要以该企业所制造、销售的产品为对象。虽然在讨论辅助部门的劳务供应中,也提到把劳务费率分为固定和变动两个部分,但是将一个辅助部门的成本分配到另一个部门时,这两部分就会合并成一笔成本开支,没有像RCA那样把成本沿着它的流程始终分割为固定与变动两个部分。对于维修工作而言,这种固定与变动费用的划分可能就更加困难。当我们认为以某种价格外包给外部承包单位能够带来额外的盈利时,一般愿意将维修工作外包出去,然而事实上并非如此简单。从企业内部供应链的角度分析,若企业将维修工作全部外包,全部维修成本可能会因为外包而节省下来,但是由于维修工作外包容易引起上游(一般材料采购)和更高的上游(材料采购)不可避免地出现剩余生产能力,

这样就可能不会给企业带来好处。究竟怎样才能对本企业有利,要看是不是把全部维修工作都外包、它的上游和更高的上游是不是也外包、外包多少,再根据RCA的方法进行具体计算才能确定。这在传统的管理会计方法下做不到,在ABC法下同样做不到。因为ABC法最初的立论基础是把一切费用都看做变动成本。从这一点出发,很可能会陷入外包潮流的"死螺旋"中,即先是把甲部门的作业外包,没有看到该作业原先负担了一部分共同的服务,现在改由未外包的作业负担,从而提高了未外包的作业的成本。这样外包了一个作业,就更有必要外包第二、三、四种作业。要使这一问题得到圆满解决,就需要把各个单位的成本分割成两个部分,即RCA的做法。

三、资源消耗会计的现实意义

RCA的应用,意味着成本会计系统有了实质性的变革。一方面,RCA补充和完善了ABC等成本会计方法;另一方面,它有助于推进企业的信息化建设,尤其是对采用ERP系统的企业可能会更有成效,即有助于使信息管理实现综合化的效果。同样,依据导入的RCA,同时借助其总括性特征,使全社会的成本管理与收益计划,以及预算管理的应对策略有效地加以推广应用变为可能。〇

做到了平衡各种因素对基金估值的影响,并在一定程度上保 证了基金资产按照净值变现的能力。此外,采用摊余成本法 时,基金净值增长显得较为平滑稳定,波动较小,这显然是投 资者所青睐的,而且这种方法简单易懂,特别在公布年收益率 的情况下,投资者更容易接受。但此方法的缺陷是不能反映持 有票据过程中市场利率和交易价格的影响,基金净值可能会 与按市价计算的净值发生较大偏离。实行现行会计准则意味 着, 中短债基金和货币市场基金要由过去的摊余成本法变为 公允价值法。①就货币市场基金而言,其投资的品种流动性很 高,可视同现金,其成本价格与公允价值之间不会有太大的偏 离,此时采用摊余成本法并辅以影子定价法和采用公允价值 法都是可行的,变化并不是很大。②对于中短债基金而言,由 于中短债基金的投资期是三年以下, 其成本价格与公允价值 之间的差距会比较大,采用摊余成本法就显然不合适,公允价 值法更适合中短债基金, 所以采用公允价值法可以还中短债 基金以本来面目。

- (3)对于未上市流通的证券,没有交易市价,如果采用公允价值法,那么,其公允价值如何确定、是否沿用资产评估法,是值得推敲的问题。
- 2. 公允价值变动计入当期损益,基金的分红规模将大幅提高。根据现行会计准则,证券投资基金所持有的金融工具除以公允价值计量外,还应将公允价值变动计入当期损益。即所有基金在每个交易日结束后都必须按公允价值进行估算,并根据估值结果,将公允价值变动计入当期损益,以此调整基金净值。在利润表中,该项变动在"收入"项目中以"公允价值变动损益"项目单列。

对于开放式基金而言,每日必须公布净值,这一新的规定意味着作为一种会计要素,"投资估值增值"在其并未真正实现时已经得到确认。这与现行会计准则中有关投资、存货、固定资产及其他资产的确认不同的是:后者基于谨慎性原则,只对报告日所报告资产发生的减值或折价进行确认,对该资产的增值或溢价则不予确认,而"投资估值增值"对于基金资产的增值、减值都要予以确认,这使基金信息使用者能更好地了解基金的经营成果,提高了信息披露的完整性、真实性和决策有用性。

如果基金当期收益的核算把浮动盈利部分全部计入当期 损益,即基金的当期收益包括已实现的收益部分和未实现的 公允价值变动部分,从理论上讲,基金的分红规模将有大幅的 增加。那么,公允价值变动损益是否能够参与基金分红,基金 分红规模的扩大是否会吸引更多的投资者呢?

(1)现行会计准则在引入公允价值计量模式以后产生的一个重要后果就是盈利增加不代表现金分红必然增加。举一个简单的例子,你用 100 万元买了 100 万份基金,现在基金持有的股票增值了,可以卖到 200 万元,可以说赚了 100 万元,如果基金没有在 200 万元的价位上卖出股票,那么虽然净赚了 100 万元,但是却没有任何现金流入,因此也就没有现金可供分红。在引入公允价值计量模式后,现金分红和净利润的相关度会下降,作为一名普通投资者,对此应有充分了解。

(2)投资者可以认为所有列入利润表的项目都可以向投资者分配,并不因为损益是否已经实现而有所例外。在传统的会计处理中,投资收益只在投资行为终止后才能确认,对基金而言是以已实现的收益为基础进行分红的,这并不利于表达投资人持有交易类金融工具的目的。投资者既然以交易目的而持有,就是希望从短期价格波动中获利,选择卖出或者继续持有只是一种交易行为,不应该因为卖出与否而影响收益的确认。相反,将该类金融工具的公允价值变动直接计入当期损益可以更好地反映持有该类金融工具的目的。对于已经记入损益类科目的公允价值变动,区别对待已实现损益和未实现损益,从持有目的角度看,意义不大,而且有悖于现行会计准则将交易类金融工具公允价值变动记入损益类科目的原意。

就开放式基金而言,其申购或赎回价格均以基金单位资产净值为基础计算,基金资产净值包括初始本金、已实现损益和未实现利得三部分内容。对于投资者来说,基金未实现利得可以非常方便地通过赎回实现。因此,当基金净值出现剧烈波动时,投资者完全可以通过赎回一部分基金来给自己的投资"分红",此时购买股票型基金可能比较适宜这样的操作。

二、建议

金融工具确认和计量准则对基金净值和基金分红的影响是显而易见的: 首先是公允价值计量模式的引入将会影响基金净值, 其次公允价值变动计入当期损益将会扩大基金的分红规模。那么,对投资者而言,面对现行会计准则对基金带来的这些变化,在进行基金投资时应该注意以下问题。

- 1. 不能以现时基金净值作为购买基金的唯一标准。如果 只以现时基金净值的高低作为是否购买基金的标准,常常会 做出错误的决定。因为每日的基金净值只是提供一种即时的 交易价格参考,投资者选择基金时不能只看最新净值的高低, 切忌"贪便宜"。
- 2. 选择一只基金,最重要的应当看该基金的累计净值。基金累计净值是指基金最新净值与成立以来的分红业绩之和,体现了基金自成立起所取得的累计收益,可以比较直观和全面地反映基金在运作期间的历史表现,结合基金的运作时间,则可以更准确地体现基金的真实业绩水平。一般来说,累计净值越高,说明该基金过去的赚钱能力越强、分红能力越强、持有股票的涨幅越大,基金业绩也越好,当然这也在一定程度上代表了基金净值未来的成长性。所以,以累计净值作为基金投资观测指标,才是正确的投资原则。
- 3. 对于分红规模的扩大,不宜过于乐观。基金分红可以在一定程度上反映基金的盈利情况,但主要体现的还是基金的收益实现能力。分红业绩实际上是可以通过累计净值得到反映的,因此,基金累计净值应该是比分红更重要的指标。至于分红规模的扩大,投资者应该正确看待基金净值波动与其包含的浮动盈利部分的增减变动,不宜过于乐观。对于开放式基金,即使投资者可以根据基金净值的剧烈波动,通过"高抛低吸"赚取基金差价,但这种做法并不适用于基金投资,也违背了基金投资的原意。长期持有基金才有望获得更高的预期收益,并可避免短期波动的风险。○